

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia o Península, en mes... 1'50 Ptas.

Número suelto, 5 centimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION

TALLERES

FUNDADOR:

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo...

Importantes robajas para anuncios permanentes

Teléfono número 104

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

ÉTICA MUNICIPAL

La salud pública

Despedida Desde la tribuna

al fin se acuerda que se aplase su resolucion.

Reformas

Se lee una moción de la presidencia encaminada a que se hagan ciertas reformas en la Plaza de Constitución.

Los contadores de agua

Se lee una proposición de la presidencia sobre que se prorrogue el plazo para la colocación de contadores de agua.

Resultado de un aforo

Se da lectura al aforo de las aguas de la galería Roque Negro-Catalanes. Acusa una considerable disminución.

Se da lectura a un expediente sobre que se aplase su resolucion.

Sesion de ayer

A las diecisiete abre la sesion el señor Rumeu. Asisten los concejales señores Orozco, Bencomo, Martínez Viera, González Curra, Escuder, Cova, Bello, Molina, Lecuona Diaz, Benitez, Ruiz Fias.

El acta de la sesion anterior es aprobada por unanimidad.

Agua de cerrajas

Se lee una moción del señor Ruiz Fias encaminada a que no se cubra ningún cargo municipal sin antes abrir un concurso u oposicion en que los solicitantes demuestren su suficiencia.

El señor Orozco propone que se apruebe la proposicion en lo que respecta a que las vacantes no se cubran sino por medio de concurso u oposicion, y que respecto a lo demás pase a informe de la Comisión de Gobernación con audiencia del secretario.

Por fin se aprueba lo propuesto y que pase a informe de la Comisión de régimen interior con asistencia del secretario para que reglamente el asunto en el término de un mes y si transcurriese ese plazo sin ser devuelto el asunto, con informe o sin él, sea presentado a la Corporación.

Fluido eléctrico

Se lee un informe del ingeniero señor Freixa sobre el servicio de fluido eléctrico. En el informe se dice que por ahora no se debe volver a las antiguas tarifas por existir la creencia de que los carbones no bajarán de precio, por algún tiempo.

Se promueve un debate. El señor Orozco estima que ya se deben restablecer las antiguas tarifas; y en tal sentido formula una proposición.

Puesta a votación esta proposición, es aprobada por mayoría.

Gratificación

Se da lectura a un expediente sobre petición de los canaleros para que se les conceda una gratificación.

El informe dice que es justa la petición, pero que no existe en el presupuesto capítulo de donde pueda satisfacerse.

El señor Orozco propone que del capítulo de imprevisos se les den 250 pesetas a cada uno. Así se acuerda.

Exportación de patatas Se lee una instancia del Consejo de Agricultura solicitando que el Ayuntamiento apoye la petición que ha formulado al Ministro de Abastecimiento en sentido de que los meses de Febrero a Junio sea autorizada la exportación de patatas en doble cantidad que la de semillas que se importe. Se acuerda apoyar esa petición.

Títulos

Se lee una instancia de doña Carmen Borges y don Eloy Delgado pidiendo se les costeen títulos académicos. No se accede por no reunir los peticionarios las exigidas condiciones.

Arbolado

Se da lectura a un informe sobre una instancia de don Juan Oliver, solicitando agua para el riego de árboles. El señor Orozco apoya lo que se solicita.

El señor Arroyo G. de Chávez se opone a ello; y dice que solo se trata de un jardín. Hace nuevamente uso de la palabra el señor Orozco que dice no es un jardín, sino la plantación completa de una finca, puesto que serán tres o cuatro mil árboles lo que se plantarán.

Termina proponiendo que se le conceda el agua que a juicio del Negociado respectivo sea necesaria para regar esos árboles. Sale el señor Rumeu y ocupa la presidencia el señor Bencomo. Sigue discutiendo. El señor Delgado Rodríguez pide que el asunto sobre la mesa.

El señor Martínez Viera dice que ya que en la sesión anterior se cometió el señor Orozco la descortesía de no dejar sobre la mesa un asunto, conforme lo solicitado, pide que en esta sesión se resuelva esta petición. Así se hace. En este momento, entran los señores Rumeu y Lecuona Diaz. Las fuerzas están empatadas. Se pone a votación la proposición del señor Orozco. Hay empate. La presidencia pregunta si se declara el asunto urgente. El señor Orozco dice que no; El señor Delgado Rodríguez dice que sí. Se promueve un ligero incidente y se levanta la sesión a las 9 de la noche.

El señor Martínez Viera hace constar en acas que el ex-concejal republicano señor Ruiz Fierro fué el primero que denunció la existencia de esos taponamientos, y que no se hizo nada práctico; y que en una sesión últimamente celebrada, se acordó abandonar ese asunto por no existir esos taponamientos.

El señor Orozco manifiesta que la minoría republicana ha sido la que desde el primer momento enfocó el problema en los mismos términos que hoy se plantea, y no se les hizo caso. Se opuso, cuando el corrimiento, a que la galería fuera desviada, sino que se atacara la zona en que aquél se realizo, pues allí estaban las aguas, y con esta opinión estaban conformes varios ingenieros. Por temor a que la galería no hubiera sido hecha debidamente y que esos taponamientos fueran ciertos, siempre se opusieron a que fuera recibida la galería.

La compra de la maquinaria la estima oportuna, puesto que varios ingenieros lo aconsejaron, ya que las condiciones de venta eran ventajosas y las máquinas serian necesarias para abrir nuevas galerías.

Los señores González de Chávez, Bencomo y Orozco hacen otras breves manifestaciones sobre el asunto. Por fin se acuerda invitar a la comisión de ingenieros que visitó el Teide y está visitando la Montaña de Fuego, en Lanzarote, para que visite la galería de Catalanes a Roque Negro y dé su opinión sobre las obras que en ella se deben ejecutar.

Se da cuenta de otros asuntos y se levanta la sesión a las 9 de la noche.

Hemos de insistir en este tema porque desgraciadamente la actualidad y los hechos lo están haciendo inagotable. Hemos de insistir preguntando de nuevo a las autoridades de Sanidad Exterior cuáles son las medidas que se adoptan con respecto a los pasajeros, buques y demás procedencias de Las Palmas.

No es una mera suposición periodística, sino una realidad triste e innegable que en aquella ciudad, después de la llegada al Puerto de la Luz del vapor «Valbanera», la fiebre pneumónica ha infestado toda la isla y las defunciones se producen con una frecuencia alarmante.

Véase lo que a este respecto dice «La Provincia», de Las Palmas, correspondiente al 24 del actual:

«Continúan ingresando enfermos en el hospitalillo de infectos de la calle de los Reyes Católicos.

Hán sido conducidos desde el Puerto tres atacados de bronco-pneumonia. En el día de anteaer se registraron dos defunciones. Secundino Pérez y Pérez, de 33 años, de Temisa, y Ubaldo San Blas Roque, de 52 años, de Santa Cruz de la Palma.

Ayer fallecieron los niños Manuel Arocha Pacheco, de 3 años y María Caridad García Mesa, de cuatro años.»

Por su parte, «El Tribuna», de la misma ciudad, dice:

«Que sepamos, todavía no se ha procedido a averiguar qué en ó quienes son los culpables de que aquí se desembarcaran los enfermos del «Valbanera». Ni un expediente ni un sumario se instruye para depurar culpabilidades; ni una protesta en consonancia con la magnitud del hecho se ha elevado a los Poderes públicos. Todo sigue igual que el primer día. Y mientras, del hospitalillo al cementerio una diaria caravana de cadáveres; y de distintos puntos de la ciudad al hospitalillo una también diaria y repetida procesión de enfermos. La ciudad «atere y conñada» presencia estos espectáculos, si no con compiacencia, si con una indiferencia que no queremos calificar.»

Son demasiado graves las noticias que transcintas quedan para que permanezcamos indiferentes a ellas. Aunque confiamos en que las autoridades sanitarias se están preocupando del asunto y quizá el mismo viaje a Las Palmas del señor Jefe de Sanidad marítima obedezca a las noticias pesimistas que se reciben del estado sanitario de Las Palmas y demás pueblos de la isla de Gran Canaria, sin embargo, nosotros seguimos preguntando, humildemente por hoy, para que después podamos hacerlo con más violencia, si por desgracia las circunstancias nos obligaran a ello, qué medidas se adoptan con los pasajeros, buques y demás procedencias de Las Palmas?

Un importante diario de la Habana, «El día», dice lo siguiente con respecto al incremento que la enfermedad ha adquirido en la isla de Cuba:

«Desde hace quince días ha hecho su aparición en el tranquilo pueblo de Hoyo Colorado, la terrible epidemia que tantos estragos ha hecho y que parecía que había desaparecido. Existen en la actualidad más de 400 casos ocurriendo de cuatro a cinco defunciones diarias.»

Pues, como es sabido, ayer llegó a este puerto, procedente de Las Palmas, el vapor «La Palma», abarrotado de emigrantes que dejó allí el «Cádiz». Cierta que dicho buque fué sometido a prácticas sanitarias que duraron unos veinte minutos escasos, después de cuyas operaciones se permitió que desembarcaran los pasajeros CON TODOS SUS EQUIPAJES.

Bien está Pero, ¿no se hubiera procedido mejor que los equipajes hubiesen sido sometidos a una desinfección más rigurosa y hasta los mismos pasajeros?»

No censuramos, por ahora Damos la voz de alerta solamente porque el pueblo, como el gato del cuento, está escalado, y desconfía... desconfía mucho de las prácticas sanitarias que se adoptan.

«Después de haber leído el informe del señor Rumeu, la terrible epidemia que tantos estragos ha hecho y que parecía que había desaparecido. Existen en la actualidad más de 400 casos ocurriendo de cuatro a cinco defunciones diarias.»

Pues, como es sabido, ayer llegó a este puerto, procedente de Las Palmas, el vapor «La Palma», abarrotado de emigrantes que dejó allí el «Cádiz». Cierta que dicho buque fué sometido a prácticas sanitarias que duraron unos veinte minutos escasos, después de cuyas operaciones se permitió que desembarcaran los pasajeros CON TODOS SUS EQUIPAJES.

Bien está Pero, ¿no se hubiera procedido mejor que los equipajes hubiesen sido sometidos a una desinfección más rigurosa y hasta los mismos pasajeros?»

No censuramos, por ahora Damos la voz de alerta solamente porque el pueblo, como el gato del cuento, está escalado, y desconfía... desconfía mucho de las prácticas sanitarias que se adoptan.

«Después de haber leído el informe del señor Rumeu, la terrible epidemia que tantos estragos ha hecho y que parecía que había desaparecido. Existen en la actualidad más de 400 casos ocurriendo de cuatro a cinco defunciones diarias.»

Pues, como es sabido, ayer llegó a este puerto, procedente de Las Palmas, el vapor «La Palma», abarrotado de emigrantes que dejó allí el «Cádiz». Cierta que dicho buque fué sometido a prácticas sanitarias que duraron unos veinte minutos escasos, después de cuyas operaciones se permitió que desembarcaran los pasajeros CON TODOS SUS EQUIPAJES.

Bien está Pero, ¿no se hubiera procedido mejor que los equipajes hubiesen sido sometidos a una desinfección más rigurosa y hasta los mismos pasajeros?»

No censuramos, por ahora Damos la voz de alerta solamente porque el pueblo, como el gato del cuento, está escalado, y desconfía... desconfía mucho de las prácticas sanitarias que se adoptan.

«Después de haber leído el informe del señor Rumeu, la terrible epidemia que tantos estragos ha hecho y que parecía que había desaparecido. Existen en la actualidad más de 400 casos ocurriendo de cuatro a cinco defunciones diarias.»

Pues, como es sabido, ayer llegó a este puerto, procedente de Las Palmas, el vapor «La Palma», abarrotado de emigrantes que dejó allí el «Cádiz». Cierta que dicho buque fué sometido a prácticas sanitarias que duraron unos veinte minutos escasos, después de cuyas operaciones se permitió que desembarcaran los pasajeros CON TODOS SUS EQUIPAJES.

Bien está Pero, ¿no se hubiera procedido mejor que los equipajes hubiesen sido sometidos a una desinfección más rigurosa y hasta los mismos pasajeros?»

No censuramos, por ahora Damos la voz de alerta solamente porque el pueblo, como el gato del cuento, está escalado, y desconfía... desconfía mucho de las prácticas sanitarias que se adoptan.

Conforme prometimos en nuestro artículo anterior, continuamos hoy nuestra tarea para enterar a nuestros lectores de lo que está sucediendo con la Casa de Socorro de esta Capital, que, como ya dijimos, corre peligro de que desaparezca, si el Ayuntamiento no cumple lo que tiene acordado con respecto a ella.

Por acuerdo del Consejo municipal, desde el día primero de Abril del corriente año administra un Patronato de señoras la Casa de Socorro, el cual Patronato percibe, o por lo menos debiera percibir mensualmente, la parte correspondiente a las 10 mil pesetas anuales que aquél le tiene asignadas.

Eta cantidad, no se satisface desde hace cuatro meses; y aunque el Ayuntamiento cumpliera con lo acordado y librara, por tanto, la mensualidad correspondiente, el importe de dicha cantidad apenas si alcanza a satisfacer las nóminas que tienen perfectísimo derecho a percibir, como jus o producto de su trabajo, los señores médicos y practicantes que, a pesar de llevar 4 meses sin percibir ni una peseta del sueldo que tienen asignado, continúan prestando sus valiosos servicios con el mismo interés y con la misma abnegación y satisfacción interior muy digna de agradecerse, que lo harían si la situación económica de tan benéfico instituto permitiera satisfacerles el sueldo con estricta puntualidad.

Hemos dicho que la Casa de Socorro está a punto de desaparecer y nos parece estaríamos más en lo cierto si dijéramos que a no ser por el celo desplegado por las dignas señoras que componen el Patronato que la administra, habría desaparecido ya; lo que no dejaria de ser una nueva gran vergüenza más para nuestro Ayuntamiento, máxime si se tiene en cuenta que por el número de habitantes que tiene Santa Cruz de Tenerife, no una, sino tres instituciones de dicha naturaleza le corresponde. Porque ya hemos dicho que como el Ayuntamiento no libra la mensualidad correspondiente, que sólo cubriría el importe de las nóminas de los señores médicos, practicantes y demás empleados, los gastos de medicinas y otros menesteres indispensables al funcionamiento de la Casa de Socorro, tienen que ser satisfechos del fondo del Patronato.

[Triste contraste con lo que viene sucediendo en cada sesión que celebra nuestro Municipio! No hay dinero; ni siquiera para atender las necesidades de nuestra Casa de Socorro; y, sin embargo, lo hay para conceder empleos, que no son necesarios, a amigos y paniaguados, que no aportan más méritos para el desempeño de los cargos porque a les nombra que el de pertenecer a la comunidad política gobernante y el de haber prestado sus servicios de munidores en épocas electorales; lo hay para procesiones, fiestas religiosas y otros festejos, de los cuales prescindiría el pueblo de muy buena gana porque no ignora la precaria situación que atraviesa la Hacienda municipal. Y ¡ay del concejal que se atreve a protestar de él! Se le trata, como a nuestro amigo don Andrés Orozco, de fibronero, y si no su cabeza, se pide sea arrojado del Consistorio, solamente por manifestar, en un arranque de sinceridad, lo que es el honrado sentir de la población santacruzera.

Predicaremos en desierto, no tenemos la menor duda de ello; pero si el día que por falta de recursos la Casa de Socorro tiene que cerrar sus puertas y los enfermos y heridos que, como hoy, acudirían a ella para ser atendidos con toda urgencia, no pueden hacerlo, por no existir ya tan benéfica institución, echen toda la responsabilidad sobre el Ayuntamiento porque él y sólo él será el culpable de esta nueva gran vergüenza a añadir a las muchas que viene arrastrando la mayoría monárquica, unida en bloque inmoral y desastroso para la defensa de los bienes comunales.

Municipalierias

En la sesión de ayer las derechas no tuvieron que hacer un nuevo nombramiento de personal. Por eso no asistieron tan nutridas como el miércoles anterior.

No por eso dejaron de darse casos cuñisimos.

Uno de ellos fué anunciar el señor González de Chávez que presentaría una proposición encaminada a que el Ayuntamiento deje sin efecto el acuerdo que ha tomado sobre adquisición de toda la maquinaria y material empleados en la galería Roque Negro-Catalanes, por estar inservibles y no hacer falta tales cachivaches.

Pero he aquí que a renglón seguido aquel señor sostiene que es necesaria, urgente, la inmediata continuación o ampliación de aquellas obras.

Y el señor Expósito Pérez manifiesta que aquella maquinaria está completamente abandonada y oxidada; y que ha rogado varias veces al señor Rumeu que ordene su inmediata limpieza, y no le ha hecho caso alguno.

Y nosotros de las manifestaciones de esos dos señores deducimos este silogismo:

Según el señor González de Chávez, las obras en Roque Negro-Catalanes se deben ampliar inmediatamente.

Para aquellas obras es necesaria maquinaria y material especial.

Esa maquinaria y material especial los ha adquirido el Ayuntamiento y los tiene en la boca de la galería.

Según anunció el señor González de Chávez, el Ayuntamiento no debe comprar aquéllas por hallarse inservibles.

Según dijo el señor Expósito Pérez, aquél material y maquinaria están

abandonados y no se les ha cuidado a pesar de que varias veces lo ha pedido al señor Rumeu.

Consecuencia: El señor Rumeu hace lo posible para que aquella maquinaria se inutilice; y el señor González de Chávez espera que esto ocurra para comprar otra.

Secretos de dos en compañía. Los concejales miembros del Sindicato Agrícola de Regantes en Diciembre se repartieron lindamente las aguas municipales de Roque Negro-Catalanes.

Las aguas comenzaron a decrecer. Hubo quejas sobre el asunto; los concejales aquellos, temerosos de que se les perjudicara acuciatamente, no hicieron caso a nada.

Pero he aquí que el agua continúa decreciendo y hasta no podérselo servir la que subastaron. Y, claro, ponen el grito en el cielo.

«¡Los plátanos, los tomates, las patatas, la agricultura!—dicen a grandes voces—¿Qué va a suceder?»

Pero a ninguno se le ocurrió decir: ¡La higiene, no vamos a tener agua para lavarnos ni para beber!

Y es que muchos son capaces de no lavarse con tal de mandar una pifia de plátanos a London y venderla a dos libras.

M. Bethencourt del Río

—25 de Julio, No. 10—

Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3. Gratis a los pobres de 3 a 4.

Servicio por teléfono toda la noche. Telefono 474

Un donativo

Los oficiales y tripulantes de los vapores alemanes, que hoy embarcarán para su patria en el hermoso vapor «Cap Ortega», han hecho un donativo de 218'50 pesetas para las cocinas económicas.

Es de agradecer este filantrópico rasgo de los marinos alemanes a quienes deseamos un feliz viaje.

Don Juan Köger, que fué capitán del vapor «Cap Ortega», nos envia la siguiente carta de despedida a sus amigos y esta capital:

«Cinco años llevo de permanencia en esta capital. Viasitudes que no son del caso ahora nombrar y que por todos son conocidas, me obligaron a ello. Y a fe que no me marchó pesoso de esa estancia en esta noble tierra.

Muchas veces la visité mandando diferentes vapores, pero exigencias del cargo me obligaban a abandonar a las pocas horas de estar en ella. Sin embargo en esta forma entablé amistad con varias personas, que han resultado ser excelentes amigos.

La triste circunstancia que aludo al fin me dió motivo a satisfacer mis cordiales anhelos. Al fin logré vivir una larga temporada en esta capital.

Incontables son los amigos que hice en es período, todos afectuosos, cariñosos, condescendientes. Me marchó sin tener de ellos la menor queja. Todos se han portado conmigo como buenos hijos de esta tierra hospitalaria, noble por excelencia.

Me marchó con la pesadumbre de quien pierde un bien. De todos estoy agradecido por las atenciones de que he sido objeto durante mi larga estancia en este país; del pueblo, del puerto, de mis amigos hasta de las bellezas que la Naturaleza ha prodigado a esta tierra y que han sido bálsamo para mi corazón lleno de rozobras y dolores.

Pero son tantas mis amistades y tan corto el plazo que disfruté para embarcar de regreso a mi patria, que me es imposible despedirme de todas. Y por esto lo hago desde aquí. A todas doy un fuerte abrazo y me despido hasta la vuelta; pues en los años, pocos o muchos que me quedan de vida volveré a visitar esta tierra y tendré ocasión de reunirme con los amigos que aquí dejé; amigos que, como de este país, guardaré siempre en la memoria.

Como resumen de mi reverencia al país y a los amigos entrañables que de un momento a otro voy a abandonar, permítaseme terminar estas líneas con un

¡Viva Tenerife!

Johanes Kröger Ex-capitán del vapor ex-alemán «Cap Ortega».

Lleve el señor Köger, lo mismo que los demás súbditos alemanes que en el «Cap Ortega» se marcharán hoy para su patria, un feliz viaje.

DE SOCIEDAD

En el vapor «Reina Victoria» ha regresado de la Península, en unión de su distinguida señora, nuestro querido amigo y correligionario, el comerciante de esta capital, don Erasmo de Armas.

—Nuestro querido amigo don Fernando Hernández Robayo, ha experimentado alguna mejoría en su enfermedad.

Lo celebramos. —También ha regresado de la Península, nuestro querido amigo, el funcionario de Telégrafos, don Manuel Chacón, acompañándole su señora esposa.

—Con objeto de pasar la temporada veraniega se han marchado para La Laguna nuestros amigos don Juan Ferrer y Concepción, don Francisco Trujillo e Hidalgo, don Nicolás Dehesa y don Carlos Lecuona y Diaz.

—Ha regresado de la Península el oficial de Correos, don José Cascajo, en unión de su señora esposa.

—También ha regresado de la Península, el médico don Luis García Ramos.

—Ha lase muy mejorado de su enfermedad, nuestro joven amigo don Francisco Delgado Expósito. Lo celebramos.

—Se promueve un ligero incidente y se levanta la sesión a las 9 de la noche.

BAR ALAMEDA
Ya se acabó, pero pronto llegará la rica
CERVEZA
que este Bar sirve helada y que tanta aceptación ha tenido siempre del público. MANTECADOS de vainilla; sandwiches de todas clases, especialidad de la casa, y toda clase de licores.

¿Queréis refrescar?
BAR ALAMEDA

Elder Dempster (Teneriffe) Limited
El vapor inglés
Bonin
de 6.000 toneladas, saldrá de Sta. Cruz el 30 de Julio con destino a
Liverpool
con hueco disponible para 5.000 huacales sobre cubierta.
Agentes: **Elder Dempster (Teneriffe) Limited.**
Alfonso XIII 84

Línea Pinillos
Servicio de las Antillas
El hermoso vapor a dos hélices y 5.000 toneladas
VALBANERA
saldrá directamente de este puerto el día 6 de Agosto de 1919 para
Santiago de Cuba y Habana
admitiendo pasaje de todas clases y carga.
Consignatario: Antonio Cabrera de las C. sas.
Candelaria, 23

La Veloce Navigazione Italiana a Vapore
El magnífico vapor italiano
BOLOGNA
de 6.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz de Tenerife el día 2 de Agosto con destino a
Barbados, Trinidad, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Puerto Limón y Colón, con hueco disponible para pasajeros y carga.
Agente: **Cristino Diaz Botas**, casa Teneriffe Coaling Co. Ltd.
Alfonso XIII, 84.

Vapores Tayá
El magnífico y rápido vapor español
P. CLARIS
saldrá el día 16 del mes de Agosto próximo para la
Habana
admitiendo pasaje y carga
Para fletes, pasajes y otros informes dirigirse a:
HIJOS DE JOSE TAYA (S. en C.)
Eduardo Cobián, 13 (antes Marina)

David Mac Iver Sons & Co. Ltd.
El magnífico vapor inglés
Burgundy
de 3.364 toneladas de registro, se espera en este Puerto el 31 de Julio con destino a
LIVERPOOL
y con hueco para frutos sobre cubierta.
Para más informes dirigirse a sus
Agentes: **Hamilton & Co.**

YEOWARD LINE
El vapor **Ardeola** el 11 de Julio (viernes)
para **LIVERPOOL**
El vapor **Andorinha** el 1 de Agosto (viernes)
para **LIVERPOOL**
admitiendo carga y pasajeros.
Para más informes, dirigirse a las oficinas de los
Sres. YEOWARD BROTHERS,
Marina, 43

Servicio telegráfico

Madrid 30'1
En libertad
Ya han sido puestos en libertad los cuatro marineros de la «Numancia», acusados de complicidad en los sucesos desarrollados ha pocos años a bordo de aquel buque de guerra, y que todavía se encontraban cumpliendo condena.

Tal hecho ha causado general satisfacción, especialmente entre las muchas personas y entidades que en diferentes ocasiones se citaron su indulto a varios gobiernos.

Llegada
De un momento a otro es esperado en esta Corte el Almirante de España en Marruecos general Borenguer.
Este inesperado viaje ha dado lugar a que se hagan toda suerte de comentarios.

Los más estiman que tal viaje obedece a los sucesos últimamente desarrollados en nuestra zona de protección.
Muchos creen que el general Borenguer será destituido de su cargo, reemplazándole el general Suvestre, que hace pocos días fué destinado a ocupar un importantísimo cargo en aquel sitio.

Por la patria
El ministro de Hacienda, señor Bugallí ha hecho manifestaciones en sentido de que todos los partidos deben prestar su apoyo al actual Gobierno por expulso así el interés de España, que cada día que transcurre se ve en mayor peligro en ir al más desenfrenado caos.

Las plantillas
Se confirma que la cuestión de las nuevas plantillas que se tratan de establecer, ha provocado a algunas dificultades.

El señor Sánchez de Toca se muestra irreducible en este asunto, y dice que si es necesario, que cree que sí, librará una batalla sobre este asunto.

Por lo pronto, algunas comisiones de empleados han visitado a los jefes de todas las minorías solicitando apoyo, pues temen que sus deseos no se vean satisfechos.
Entre los empleados existe un gran revuelo por las manifestaciones del Presidente del Gabinete.

Un indulto
En la sesión que hoy se verificó en el Congreso, el diputado republicano don Marcelino Domingo, pidió que de una vez se concediera el indulto que se había ofrecido para cuando se firmase el amnistio, que luego fué aplazado; que se volvió a anunciar cuando fué firmada la Paz, y que esta es la hora que no se ha llevado a la práctica.
A esta manifestación del señor Domingo, se le contestó ofreciéndole el indulto.

El Gobierno derrotado
Las comisiones
Terminados los asuntos del orden del día de la sesión de hoy, las distintas secciones del Congreso se reunieron con objeto de proceder al nombramiento de las diversas comisiones.
La lucha que se entabla por los puestos de algunas comisiones, fué enconadísima.
En algunas votaciones fué derrotado el Gobierno.
Esto produjo enorme revuelo, creyéndose, al principio, que el señor Sánchez de Toca, presentaría su dimisión a don Alfonso.

Reunión de albistas
El señor Alba reunió a los diputados y senadores de su partido con objeto de cambiar impresiones sobre el actual momento pelucio.
Al terminar, facilitaron una nota en la que manifestábase que se había acordado emprender una política abiertamente democrática y vigorizar el nombramiento izquierdista, así como acortar la inteligencia con los reformistas, desprovistos de ambiciones de ninguna índole por la jefatura.

Artigos

SUCESOS

Un herido grave
En el pago de Chío, término municipal de Guía de Izora, se produjo el día 27 del actual, una reverta entre Antonio Morales y Martel, de 17 años, y Manuel Alvarez Linares, de 18 años.

De la contienda resultó Antonio con las cinco heridas que siguen, todas producidas por arma blanca:

Una de cuatro centímetros, en la región supramamaria izquierda; otra de 5 centímetros en la región deltoidea izquierda; otra de cuatro centímetros en la región supraescapular izquierda; otra de tres centímetros en el hipocondrio superior izquierdo, y otra de un centímetro en la región lumbar posterior izquierda, siendo su estado calificado de grave.

El autor de estas heridas, Manuel, fué detenido en su domicilio.

No atropellado por un automóvil
El kilometro 4 de la carretera general del Norte, y próximo a los R. Lijos, el automóvil número 341, de la empresa de don Feijoo Zúñiga, del Puerto de la Cruz, conducido por J. se Hernández B. to, atropelló a un niño vecino del R. de C. alto, Juan Ramón Luis, de doce años de edad, causándole con el guardapolvo una herida de 20 centímetros de extensión, en todo el espesor del cuero cabelludo, desde la región frontal hasta la occipital, por el lado derecho, con extenso desprendimiento y rotura de la arteria temporal.

El herido fué conducido por el mismo conductor al R. de C. alto, donde fué curado. Su estado fué calificado de grave.

PASEO Y MÚSICA
Banda Municipal
Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada Banda, hoy jueves, en la Alameda del Principe de 9 y media a 11 y media de la noche:

- PRIMERA PARTE**
- «Paris N. W. York», pasodoble; A. Ier.
 - «Danza Bohemia», Jiménez.
 - «Dña Juanita», fantasía; Suñé.

- SEGUNDA PARTE**
- «Prometheo», overtura; B. ethoreu.
 - «H. riodade», gran fantasía; Massenot.
 - «R. signación», pasodoble; R. San José.

Asociación Canaria en Cuba
Delegación para Tenerife, en esta capital, Plaza de la Constitución, Tabacquería «La Mutildia».
Esta Delegación advierte a nuestros paisanos que se dirijan a la Isla de Cuba, la conveniencia de inscribirse antes de embarcarse, como socio de la **Asociación Canaria**, lo que les permite acceder a la tutela de la sociedad para evitar el ingreso en el campamento de Tricornia, obtener trabajo conveniente y recibir el auxilio social en caso de enfermedad o desamparo.
Para informes y detalles, dirigirse al Delegado en Tenerife
Miguel Rufino del Castillo.

Una medida plausible
Se nos asegura que por el Director de Sanidad, se ha dispuesto, que los botiquines de los barcos mercantes bajaran provistos de manzanilla CLASICA.
«¡Qué lástima que tan acertada medida no se haya tomado con unos días de anticipación!»
Seguramente no habríamos contado las tristísimas escenas desarrolladas en el «Valbanera» y esas setentas víctimas arrebatadas del seno de sus familias, hubieran sido los encargados de pregonar las excelencias de la sin rival bebida, reconocida por las personas de gusto y los bebedores de pura cepa, como única en su clase.
No hay para qué decir que creemos justo lo dispuesto por la Dirección general de Sanidad, enviando nuestra más cordial enhorabuena a los marinos, pues según nuestra modesta opinión, es más necesario a bordo una botella de manzanilla CLASICA que la brújula.

No compre tinta sin antes visitar el alma. en de Antonio Acosta.
Ventas al por mayor y detall de la mejor marca inglesa. Alfonso XIII, 42.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA
OBJETOS DE ESCRITORIO
Sellos de caucho y metal
Material de Enseñanza. Encuadernación y Dibujo:
ERNSTO ZAMORANO, ALFONSO XIII, NUMERO 17.
En este establecimiento encontrará el público un completo surtido en todos los artículos propios de estos ramos.
¡Compre usted sus artículos en esta casa!
Raspadores de pelo de cristal y cu hilli.

Parque Recreativo NOTICIAS
Para esta noche se anuncian dos secciones a las nueve y a las diez y media con los estrenos de las películas, **PIKATAS DE VIDA**, en tres partes y **DENTISTA A LA FUERZA** en dos.

Mañana, se celebrará el debut de los artistas **TANIA-MEXICAN** de gran repertorio en el teatro, lujosamente presentado, cuyos artistas vienen realizando una triunfal tournée desde hace largo tiempo.

VIDA MARITIMA
El «Cap Ortega»
Ayer tarde llegó de Las Palmas el vapor interatlántico «Cap Ortega».
Lo tripulan 83 hombres y su capitán es M. R. Eude. Viene consignado a los señores Hardisson Hermanos. En tránsito conduce mercancías y buen número de pasajeros, todos alemanes, que residen en Las Palmas.
Aquí tomará los súbitos alemanes refugiados en esta capital con motivo de la guerra. Se dirige a B. est

El «Laya»
Ayer regresó a nuestro puerto, de su viaje por estas islas, el cañonero español «Laya».
El «La Palma»
Ayer tarde llegó de Las Palmas el vapor español «La Palma».
Para este puerto trajo sólo 235 pasajeros. En tránsito para Santa Cruz de la Palma conduce 119.
Todos son inmigrantes dejados en Las Palmas por el vapor «Cádiz».
Según hemos oído decir este buque llegó en magníficas condiciones higiénicas.

El «Reina Victoria»
Esta mañana llegó a nuestro puerto procedente de Sevilla-Banza y Cádiz el vapor español «Reina Victoria».
Para este puerto trajo 59 pasajeros; entre éstos se hallan los siguientes:
Don Manuel Chacón y señora esposa, don J. Sé Cascajo y señora, don Erasmo de Armas y señora y don Luis García Ramos y señora.
Además trajo las mercancías siguientes:
Treinta bidones de aceite, 55 cajas de aceite 700 sacos de maíz, 43 cajas de chacinias 69 bultos de sardinas 50 barriles de cerveza, 11 cajas de perfumería, 40 cajas de pólvora, sacos de habas, c. bada, garbanzos, vinos y otras mercancías.
Esta noche saldrá para Las Palmas, para donde lleva en tránsito pasajeros y 223 toneladas de carga general.

El «Anversville»
Esta mañana fondó en nuestro puerto, procedente de Matadi, escalas y Dakar, el hermoso vapor belga «Anversville», que hace poco nos visitó.
Se dirige a Amberes y escalas para donde lleva 375 pasajeros y mercancías.
En este puerto tomó frutos.

El «Matte»
Esta mañana fondó en nuestro puerto el hermosísimo vapor francés de 523 toneladas de registro «Matte», que procede de Dakar, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Se dirige a Havre, para donde lleva 157 pasajeros y mercancías.
En este puerto tomó frutos.

Frutos
Con un cargamento de frutos del país ha llegado de Garachico el pailebot «Juven María Candelaria».
Pescado
Ha llegado con un cargamento de pescado el pailebot «Tenerife».
Carga
Con mercancías ha llegado de Garachico el pailebot «Tenerife».

Subasta voluntaria
El catorce de Agosto próximo, a las dos de la tarde (hora oficial), se verificará la de dos casas situadas en esta capital, una en la calle de Canals, número 32 y otra en la de Imeldo Seris, número 71, ante el Notario de la Ciudad de La Laguna don A. I. Carrillo, quien informará de las condiciones de la subasta.

Muebles baratos
Se venden varios muebles, entre ellos un juego de sala—I formarán accesorio Alfonso XIII, núm. 86

Daños—El tiempo húmedo y lluvioso de estos días ha causado daños a las cosechas de trigo en La Laguna y los Rodeos, pues gran parte del grano se ha labado sobre las eras.
Animación—Hoy se ha visto muy animada esta capital por el gran número de pasajeros que la han visitado.
El Delegado de la acreditada casa cosechera de vinos finos y fabricante de cognacs aguardientes y licores, ruega al comercio solicite listas de precios corrientes de la casa Paz Varela, de Jerez de la Frontera. Delegación: Casa VARELA, frente al Ayuntamiento, Santa Cruz de Tenerife.
Motors VELLINO, a gasolina, gas rico y benzol, para la agricultura, elevación de aguas, alumbrado de fincas y pueblos, y toda clase de industrias en general.
Los más sólidos y económicos.
Agente en esta isla: Honorio Arriaza, Viera y Clavijo, 7.

Gabinete eléctrico
Casa de Salud del Dr. Rodríguez Lopez
25 de Julio número 23

RAYOS X
Para reconocimiento y Curación de enfermedades Diatermia, Alta frecuencia, Gran Selenoid, Corriente galvánica, Farádica, G. I. V. no Farádica, Masaje vibratorio, Aire caliente, Baño de luz, Baño eléctrico, etcétera.

Para curación de la blenorragia, inflamaciones de la matriz, trastornos menstruales, insuficiencia de la secreción láctea, arterio esclerosis, fibrura del ano, reumatismo, berrugas, hemorroides, úlceras de las piernas, cáncer de la piel y del pecho, neurastenia, histerismo, jaquecas, dolores, ciáticas, neuralgias, gota, eczema, lupus, vómitos, nerviosos, incontinenia de orina, etc.

Cebollas.
Se venden de la clase palmeta y rosadas finas, propias para exportar.
I formarán: San Pedro A. C. número 6

Fumadores!!
Pedido en todas partes los bien acreditados cigarrillos Fior de Angeles de 15 céntimos.
Pedido también la nueva marca El Guanche, de 10 y 20 céntimos, elaborados con picadura de la Habana expresamente para persona de buen gusto.

SABINA Y COMPAÑIA
Plaza de la Iglesia, número 4.
Se necesitan vendedores activos en todas las islas.

Máquinas
Se desean comprar máquinas de coser y cubiertas sueltas, pagando buen precio.
Sol número 18.

La corsetería P. Prats
ha puesto a la venta los últimos modelos de
Corsés y Fajas
a precios MUY BARATOS y los envía francos de portes.
Imeldo Seris, 41 (a)